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У РУ І НАХ І ВОГ НІ ШЧАХ
Жа лоб ныя гу кі, якія чу юц ца ў 

за ле, быц цам пе ра но сяць у тыя 
га ды смут ку, па ку т і ня во лі. Як 
і пла кат «Во ін Чыр во най Ар міі, 
вы ра туй!», на якім ад люст ра ва-
на ма ці, што тры мае сваё дзі ця 
на ру ках, ра ту ю чы ся ад акры-
ва ўле на га фа шысц ка га шты ка. 
По бач — фо та здым кі спа ле ных 
вё сак і пер шых бам бё жак Мін-
ска, якія пра цяг ва лі ся тры дні, у 
вы ні ку ча го ста лі ца бы ла зруй-
на ва на.

Цэнт раль нае мес ца экс па зі цыі 
зай мае ін ста ля цыя «Спа ле ныя 
вёс кі». Звы чай на зні шчэн не вё-
сак ад бы ва ла ся ў хо дзе кар ных 
апе ра цый. І амаль заў сё ды быў 
адзін і той жа сцэ на рый. Кад ры 
з кі на стуж кі Эле ма Клі ма ва «Ідзі 
і гля дзі», што дэ ман стру юц ца на 
эк ра не, да зва ля юць уз на віць не-
каль кі эпі зо даў. Да паў ня юць ін ста-
ля цыю аб га рэ лыя бяр вен ні з вёс кі 
Ха тынь, ма кет зру ба ка ло дзе жа, у 
які пад час кар най апе ра цыі «Кот-
бус» у вёс цы Шу неў ка Док шыц ка-
га ра ё на гіт ле раў цы кі ну лі дзя цей 
і на стаў ні цу. Ка ло дзеж ны жу ра-
вель пры вез лі з вёс кі Лі та вец, што 
ў Дзяр жын скім ра ё не. У сту дзе ні 
1943 го да яна бы ла поў нас цю спа-
ле на кар ні ка мі. У вог ні шчы за гі ну-
ла 196 ча ла век. Толь кі тра ім па-
шчас ці ла вы рвац ца з по лы мя...

За га ды аку па цыі гіт ле раў цы 
раз бу ры лі 209 бе ла рус кіх га ра-
доў і ра ён ных цэнт раў, цал кам 
або част ко ва спа лі лі больш чым 
9 ты сяч вё сак. 186 з іх падзя лі-
лі лёс Ха ты ні. Гэ тыя наз вы вы-
свеч ва юц ца на эк ра не, праз які 
ўва хо дзіш у за лу. Больш пад ра-
бяз на пра лёс та го або ін ша га 
на се ле на га пунк та ў га ды вай ны 
мож на да ве дац ца з да па мо гай ін-
фар ма цый на га тэр мі на ла. Збор 
ма тэ ры я лу па спа ле ных вёс ках 
пра цяг ва ец ца.

«НО ВЫ ПА РА ДАК»
З ве рас ня 1941 го да гра ма-

дзян скую ня мец кую ад мі ніст ра-
цыю ў Бе ла ру сі ўзна ча ліў Віль-
гельм Ку бэ. Да гэ туль тут гас па-
да ры лі прад стаў ні кі Вер мах та. 
Ары гі наль ная шыль да Га лоў най 
па ля вой ка мен да ту ры Мін ска, 
зва ро ты і за га ды да мяс цо ва га 
на сель ніц тва, якія гіт ле раў цы вы-
веш ва лі на га рад скіх ву лі цах, за-
хоў ва юц ца ў му зеі. У іх фа шыс ты 
ін фар му юць аб увя дзен ні ка мен-
данц кай га дзі ны, за ба ра ня юць 
са вец кую сім во лі ку і ка му ніс-
тыч ную пар тыю, не да зва ля юць 
тры маць у ся бе лю быя срод кі 
су вя зі... За не пад па рад ка ван не 
па гра жаў рас стрэл.

Тэ ры та ры яль ная цэ лас насць 
Бе ла ру сі бы ла поў нас цю раз-
бу ра на гіт ле раў ца мі. На кар це 
доб ра ві даць, што рэс пуб лі ка 
бы ла па дзе ле на на пяць час-
так. Цэнт раль ная на зы ва ла ся 
«Ге не раль ная акру га Бе ла ру сі». 
Паўд нё вая част ка ад но сі ла ся 
да рэйхс ка мі са ры я та «Укра і на». 
За ход нія і паўд нё ва-за ход нія 
тэ ры то рыі ады шлі да Ус ход няй 
Пру сіі, а паў ноч на-за ход нія — да 
Ге не раль най акру гі Літ вы. Вя лі-
кая ўсход няя част ка ста ла ты лам 
гру пы ар мій «Цэнтр».

ДОЎ ГІ ЧАС 
МАЎ ЧАН НЯ

У га ды са вец кай ула ды пра 
та кую з'я ву, як ка ла ба ра цыя, на-
ват не бы ло пры ня та га ва рыць, 
а тым больш пі саць пра гэ та або 
рас каз ваць у му зей ных экс па зі-
цы ях. З аб' ек тыў ных пры чын вы-
ву чэн нем тэ мы ў са вец кі пе ры яд 
зай ма ла ся да стат ко ва вуз кае ко-
ла гіс то ры каў.

Грун тоў на да сле да ваць дзей-
насць ка ла ба ран таў на аку па-
ва най тэ ры то рыі па ча лі ўжо ў 
пост са вец кія ча сы. У га ды Вя лі-
кай Ай чын най вай ны ў Бе ла ру сі 

пра ца ва ла не каль кі ка ла ба ра-
цы я нісц кіх ар га ні за цый. Ужо ў 
1941 го дзе бы ла ство ра на Бе-
ла рус кая на род ная са ма да па мо-
га. Паз ней — Са юз бе ла рус кай 
мо ла дзі і Бе ла рус кая цэнт раль-
ная ра да. На ру каў ныя па вяз кі 
чле наў БНС і СБМ мож на ўба-
чыць у экс па зі цыі. Акра мя та го, 
дзей ні ча ла мяс цо вая па лі цыя. 
Экі пі роў ка па лі цэй ска га так са ма 

прад стаў ле на. Асоб на па ка за ны 
ка ла ба ра цы я нісц кі друк. Здрад-
ні кі вы да ва лі «Мен скую га зэ ту», 
«Бе ла рус кую га зэ ту», шэ раг ін-
шых га зет і ча со пі саў.

ЗА КА ЛЮ ЧЫМ 
ДРО ТАМ

На тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны бы ло 
ство ра на 260 кан цэнт ра цый ных 
ла ге раў і мес цаў ма са ва га зні-
шчэн ня лю дзей. Яны бы лі ледзь 
не ў кож ным го ра дзе. Уя віць 
маш таб усёй тра ге дыі да зва ляе 
кар та, на якой вы лу ча ны мес цы 
ма са ва га зні шчэн ня лю дзей. По-
бач па зна ча ны сум ныя ліч бы — 
коль касць за ка та ва ных да хо дзі-
ла да со цень ты сяч...

Толь кі ў Мін ску і ва ко лі цах ста-
лі цы бы ло за бі та ка ля 400 ты сяч 

ча ла век. Най буй ней шы ла гер для 
ва ен на па лон ных раз мя шчаў ся ў 
Ма сю коў шчы не (шта лаг № 352). 
Тут за гі ну ла 80 ты сяч па лон ных 
вай скоў цаў. Толь кі 9 ты сяч з іх 
вя до мы пай мен на. І тое дзя ку ю-
чы ла гер ным са вец кім ура чам-
ва ен на па лон ным, якія вя лі спі сы 
за гі ну лых. Скры ні з да ку мен та-
цы яй, за ка па ныя на тэ ры то рыі 
ла ге ра, бы лі зной дзе ны ў 1944 
го дзе, пас ля вы зва лен ня Бе ла-
ру сі.

Яшчэ больш чыр во на ар мей-
цаў за гі ну ла ў вёс цы Ляс ная, што 
ка ля Ба ра на віч. Тут гіт ле раў цы 
за ка та ва лі 88 ты сяч ва ен на па-
лон ных. На чы гу нач най стан цыі 
Брон ная Га ра, што ў Брэсц кай 
воб лас ці, кан цэнт ра цый на га 
ла ге ра ўво гу ле не бы ло. Ад нак 
тут за гі ну ла звыш 50 ты сяч ча-
ла век — у асноў ным яў рэй скае 

на сель ніц тва. Кар ні кі пры вез лі 
іх на за га дзя пад рых та ва ную 
пля цоў ку не па да лёк ад стан цыі 
і рас стра ля лі.

У экс па зі цыі прад стаў ле на 
воп рат ка са вец ка га ва ен на-
па лон на га з ла ге ра, што ў Ма-
сю коў шчы не. Уні каль ны экс па-
нат — ру ка піс ная га зе та «Плен-
ная пра вда». Каб хоць не як пад-
тры маць ма раль ны дух сал дат, 
ва ен на па лон ныя шта ла га № 
352 тай ком скла да лі пры каз кі і 
пры маў кі, рас каз ва лі аб па дзе-
ях на фрон це, да ва лі па ра ды, 
як рас па знаць во ра га... Рэ дак-
та рам га зе ты і аў та рам мно гіх 
ма тэ ры я лаў быў Сця пан Зло бін, 
бу ду чы вя до мы са вец кі пісь мен-
нік. Ме на ві та гэ тая га зе та, якую 
пас ля вай ны знай шлі ў ру і нах, 
па слу жы ла яго рэ абі лі та цы і.

ТРАС ЦЯ НЕЦ — 
СІМ ВАЛ СМУТ КУ 
І ПА МЯ ЦІ

Са мым буй ным мес цам ма са-
ва га зні шчэн ня на сель ніц тва на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі стаў Трас ця-
нец. Па коль кас ці ах вяр ён ста іць 
у ад ным шэ ра гу з су свет на вя до-
мы мі кан цэнт ра цый ны мі ла ге ра-
мі Асвен цым, Бу хен вальд, Да хау, 
Ра венс брук... Трас ця нец — мес-
ца зні шчэн ня ва ен на па лон ных 
Чыр во най Ар міі, пад поль шчы каў, 
пар ты зан і ах вяр з бо ку мір на-
га на сель ніц тва, узя тых у па лон 
пад час аб лаў і ак цый, дэ пар та-
ва ных яў рэ яў, бе ла рус кіх яў рэ яў 
з Мінск ага ге та.

Тут, па пад лі ку Над звы чай най 
дзяр жаў най ка мі сіі, за гі ну лі 206 
500 ах вяр фа шысц ка га рэ жы му. 
У сваю чар гу, ня мец кія гіс то ры-
кі коль касць зні шча ных у Трас-
цян цы па каз ва юць у 3—4 ра зы 
мен шай: па іх вер сіі тут бы ло 
за бі та толь кі ка ля 60 ты сяч ча-
ла век. Свед кі рас каз ва юць пра 

тыя ты ся чы лю дзей, пра ду ша-
губ кі, пра транс парт, пра за бі тых, 
знясіленых ад го ла ду і хо ла ду... 
І гэ тая ліч ба, без умоў на, атрым-
лі ва ец ца боль шай.

Ка лек цыя прад ме таў, зной-
дзе ных у Трас цян цы, — ад на 
з пер шых у экс па зі цыі му зея. 
Ужо во сен ню 1944-га — зі мой 
1945 года яго су пра цоў ні кі пры-
вез лі з экс пе ды цыі буд ку вар та-
во га, шыль ду з над пі сам «Ува ход 
у ла гер за ба ра ня ец ца! Без па пя-
рэ джан ня бу дуць стра ляць!», на-
сіл кі, част ку ла гер най ага ро джы, 
са ла мя ныя бо ты, з да па мо гай 
якіх ня мец кія ахоў ні кі ра та ва лі-
ся зі мой ад ма ра зоў, бер вя но з 
вог ні шча, дзе бы лі спа ле ны дзя-
сят кі тру паў.

Сё ле та 22 чэр ве ня з удзе лам 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі на тэ ры то-
рыі бы ло га ла ге ра бы ла ад кры-
та пер шая чар га ме ма ры яль на га 
комп лек су «Трас ця нец».

ШЛЯХ — У РАБ СТВА
Пад час аку па цыі на пры му-

со выя ра бо ты ў Гер ма нію або 
ін шыя за ня тыя гіт ле раў ца мі 
кра і ны бы ло са гна на ка ля 400 
ты сяч гра ма дзян Бе ла ру сі. Ня-
гле дзя чы на вя лі кую пра па ган-
дысц кую ра бо ту, якую пра во-
дзі лі нем цы, доб ра ах вот ні каў 
бы ло ма ла. У асноў ным, пра-
ца здоль нае на сель ніц тва ад-
праў ля лі сіл ком. Та кія ва го ны, 
ма кет яко га прад стаў ле ны ў 
экс па зі цыі, бы лі біт ком на бі ты 
людзь мі. Па-роз на му скла лі ся 
іх лё сы. Ад ны вяр ну лі ся на Ра-

дзі му, ін шым па шчас ці ла менш. 
Бы лі ся род са гна ных і ста рыя, 
і зу сім дзе ці. Пас ля з Гер ма ніі 
на ват пры хо дзі лі гнеў ныя ліс ты, 
у якіх ня мец кае кі раў ніц тва за-
гад ва ла не па сы лаць на пра цы 
ўсіх без раз бо ру.

ЗА КРА ТА МІ
За зір нуў шы праз ім пра ві за ва-

ную ра шот ку, мож на ўба чыць, як 
вы гля да ла ка ме ра ка та ван няў у 
тур ме СД. Са мая вя лі кая та кая 
тур ма зна хо дзі ла ся на ву лі цы 
Ва ла дар ска га. Усе прад ме ты, 
зме шча ныя ў ім пра ві за ва най ка-

ме ры, ары гі наль ныя. Крэсла, лаў-
ка, пры ла ды ка та ван няў — ад ны 
з пер шых экс па на таў у ка лек цыі 
му зея. Крэсла, на прык лад, пе-
ра да дзе на сю ды з вёс кі Ба я ні чы 
Лю бан ска га ра ё на, на ім гіт ле раў-
цы да пыт ва лі мяс цо вых жы ха роў. 
Ка шу ля, за пэц ка ная кры вёй, на-
ле жа ла пад поль шчы ку Цвят ко ву. 
Ён быў рас стра ля ны фа шыс та мі, 
але пе рад гэ тым па спеў пе ра даць 
сваю воп рат ку жон цы праз ахоў-
ні каў. У руч ку зба на, які ста іць на 
лаў цы, зня во ле ныя кла лі за піс кі 
на во лю. Не каль кі па тры я тыч ных 
за пі сак пад поль шчы ка Іва на Каз-
ло ва, якія за хоў ва юц ца ў му зеі, 
тра пі лі з-за кра таў ме на ві та та кім 
чы нам.

ПУБ ЛІЧ НЫЯ 
ПА КА РАН НІ 
І МІН СКІЯ ЯЎ РЭІ

На фо та здым ках — пер шае 
ма са вае пуб ліч нае па ка ран не, 
якое ад бы ло ся ў Мін ску 26 каст-
рыч ні ка 1941 го да. У ча ты рох 
мес цах го ра да амаль ад на ча со ва 
бы лі па ве ша ны 12 ча ла век. Вя-
до мы ім ёны толь кі 8. Ся род іх — 
сям'я Шчар ба цэ ві чаў, якая да па-
ма га ла са вец кім сал да там бег-
чы з па ло ну. Пад лет ка Ва ло дзю 
Шчар ба цэ ві ча са вец кі скульп тар 
Сяр гей Се лі ха наў ад ліў у брон зе. 
Скульп ту ра 14-га до ва га мінск ага 
школь ні ка зна хо дзіц ца ў му зеі.

Яшчэ ка лі ў Мін ску бы ла ўста-
ля ва на ва ен ная ўла да, па ля вы 
ка мен дант 19 лі пе ня 1941 го да 
за га даў ства рыць у бе ла рус кай 

ста лі цы жы лы яў рэй скі ра ён. Тэ-
ры то рыя, ку ды ўвай шлі су час ныя 
ву лі цы Ня мі га, Ка ра ля, Га рад скі 
Вал і пра спект Пе ра мож цаў, ста ла 
на зы вац ца Мін скім ге та. За пяць 
дзён усе яў рэі го ра да па він ны бы лі 
пе ра ся ліц ца ў гэ ты квар тал. Тых, 
хто не пад па рад ка ваў ся за га ду, 
ча ка ла не мі ну чая смерць. Згод на 
з ін шым рас па ра джэн нем, яў рэі 
па він ны бы лі на сіць ад мет ныя зна-
кі. Усю ды гэ та бы ла жоў тая шас-
ці кан ечная зор ка. Ад нак яў рэі з 
Мінск ага ге та ў якас ці апа зна валь-
на га зна ка на сі лі жоў ты круг.

У экс па зі цыі прад стаў ле ны 
фо та здым кі бе ла ру саў, якія ў га-
ды аку па цыі, ры зы ку ю чы сва ім 
жыц цём, ра та ва лі яў рэ яў. Больш 
чым 700 бе ла ру саў ужо ў наш 
час за гэ та атры ма лі зван не Пра-
вед ні каў на ро даў све ту. На прык-
лад, Ан тон Кец ко, які пра ца ваў 
прэ сві та рам у лю тэ ран скай царк-
ве, ра та ваў яў рэй скіх дзя цей. Ён 
ад да ваў іх у бе ла рус кія сем'і, якім 
да вя раў, і яны вы хоў ва лі гэ тых 
дзя цей, як род ных.

ВАЙ НА 
Ў МАС ТАЦ КІМ 
АСЭН СА ВАН НІ

Дзе ля больш эма цый на га 
рас крыц ця тэ мы ня мец ка-фа-
шысц кай аку па цыі на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі ў кан цы за лы прад стаў-
ле ны па лот ны бе ла рус кіх мас-
та коў. Каш тоў насць гэ тых ра бот 
не толь кі ў рэа ліс тыч ных па дзе-
ях, якія на іх ад люст ра ва ны, а і ў 
тым, што кар ці ны бы лі ство ра ны 
ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Пры чым аў та ры з'яў ля лі ся або 
ўдзель ні ка мі, або свед ка мі тых 
ці ін шых па дзей.

Іб ра гім Гем біц кі, на прык лад, у 
1944 го дзе ад люст ра ваў ма шы-
ну-ду ша губ ку — мас так не па 
чут ках ве даў, што та кое Мін скае 
ге та. Твор ца Сяр гей Ра ма наў, 
які з да па мо гай пэнд зля рас каз-
ваў пра пар ты зан скую ба раць-
бу і жыц цё, быў з лі ку на род ных 
мсці ўцаў. Тэ ма фа шысц ка га аку-
па цый на га рэ жы му так са ма ад-
люст ра ва на ў тво рах Ахрэм чы ка, 
Ці ха но ві ча і ін шых.

• • •
Вя лі кая Ай чын ная вай на ста-

ла сім ва лам най вя лік ша га ге-
ра із му і муж нас ці бе ла рус ка га 
на ро да. Але ў той жа час за ўсю 
сваю гіс то рыю Бе ла русь не зве-
да ла  боль шай тра ге дыі. У га ды 
ня мец ка-фа шысц кай аку па цыі ў 
краіне за гі ну ла 2 357 000 ча ла-
век: 810 ты сяч ва ен на па лон ных 
і 1 547 000 мір ных гра ма дзян. За-
гі нуў кож ны трэ ці...

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

На тал ля ЯЦ КЕ ВІЧ, 
за гад чы ца ад дзе ла гіс то рыі 

пар ты зан ска га ру ху 
Бел дзярж му зея гіс то рыі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны.
Фо та Аляк санд ра ШАБ ЛЮ КА.

За ла № 6. «На цысц кі аку па цый ны рэ жым 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі»

Пра цяг ва ем вір ту аль нае па да рож жа 
па Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны

З 1941 па 1944 год на тэ ры то рыі на-
шай кра і ны гас па да ры лі гіт ле раў цы. 
Гэ та вельмі доў гія і цяж кія тры га ды 
для жы ха роў Бе ла ру сі. Яны бы лі вы-
му ша ны пад па рад коў вац ца «но ва му 
па рад ку», уста ноў ле на му во ра гам 
на за хоп ле най тэ ры то рыі. Тых, хто 
аказ ваў су пра ціў лен не, ча ка ла не-
мі ну чая па гі бель.
Сён няш нія так зва ныя «гіс то ры кі» 
ка жуць, што ка лі б бе ла ру сы змі-
ры лі ся з фа шысц кай па лі ты кай, то 
нас — бу ду чыя па ка лен ні — ча ка ла 
б вель мі доб рае, пры воль нае жыц-

цё. Але ча мусь ці яны не ўзгад ва-
юць пра тое, што ад но сі ны аку пан-
таў да на шай на цыі бы лі вы зна ча-
ны ў пла не «Ост» яшчэ за доў га да 
па чат ку Дру гой су свет най вай ны. 
75% бе ла ру саў, рус кіх і ўкра ін цаў, 
згод на з пла нам, пра ду гледж ва ла-
ся пе ра ся ліць — ме ла ся на ўва зе 
фі зіч на зні шчыць. Ас тат нія 25% па-
він ны бы лі стаць ра ба мі, па слу га-
ча мі фа шыс таў. Што ты чыц ца цы-
ган і яў рэ яў, то іх уво гу ле ча ка ла 
поў ная лік ві да цыя. Вай на вя ла ся 
на зні шчэн не...

Най буй ней шы ла гер 
для ва ен на па лон ных 
раз мя шчаў ся 
ў Ма сю коў шчы не 
(шта лаг № 352). 
Тут за гі ну ла 80 ты сяч 
па лон ных вай скоў цаў.

Пад час аку па цыі 
на пры му со выя ра бо ты 
ў Гер ма нію 
або ін шыя за ня тыя 
гіт ле раў ца мі кра і ны 
бы ло са гна на 
ка ля 400 ты сяч гра ма дзян 
Бе ла ру сі. 

�Ру ка піс ная га зе та «Плен ная 
пра вда», якую ў ла ге ры, што ў 
Ма сю коў шчы не, з рызыкай для 
жыцця ства ра лі па лон ныя чыр-
во на ар мей цы.

� 14-га до вы мін скі школь нік Ва ло-
дзя Шчар ба цэ віч, яко га ад ліў у 
брон зе са вец кі скульп тар Сяр гей 
Се лі ха наў, быў пуб ліч на па ка ра-
ны 26 каст рыч ні ка 1941 го да.

�У Трас цян цы бы лі за ка та ва ны 
206 500 ах вяр фа шысц ка га ге-
на цы ду.

�Воп рат ка і рэ чы са вец ка га ва ен-
на па лон на га.

�На тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны бы ло 
ство ра на 260 кан цэнт ра цый ных 
ла ге раў і мес цаў ма са ва га зні-
шчэн ня лю дзей.

� Ча ла ве чыя астан кі, зной дзе ныя 
ў Трас цян цы — на мес цы кал гас-
на га хля ва, у якім за тры дні да 
вы зва лен ня Мін ска бы ло спа ле-
на 6,5 ты ся чы ча ла век.

За га ды аку па цыі цал кам або част ко ва гіт ле раў ца мі бы ло спа ле на больш чым 9 ты сяч вё сак, 186 з якіх па дзя лі лі лёс Ха ты ні.


